Алгоритм объектіде террористік акт жасау кезіндегі білім беру қызметкерлері мен вахтерлердің іс-әрекеттері (мектеп, балабақшасы)
Жарылыс құрылғысын жару кезінде:
не болғанын құқық қорғау органдарына, ТЖ бөлімшелеріне, білім беру ұйымдарына дереу хабарлаңыз, жедел жәрдем шақырыңыз;
адамдарды құтқару, оларды қауіпті аймақтан шығару, зардап шеккендерге көмек көрсету және оларды емдеу мекемелеріне жіберу шараларын қабылдаңыз;
оқиға орнына бөгде адамдарды жібермеңіз;
адамдардың өмірі мен денсаулығына қауіп төндіретін заттар табылған жағдайда, адамдардың зақымдану мүмкіндігін болдырмайтын қашықтықта (қандай да бір қолда бар құралдарды пайдалану мүмкіндігі) қауіпті аймақты қоршауға, көрсетілген аймаққа бөгде адамдар мен көлікке жол бермеуге шаралар қолданыңыз;
құқық қорғау органдарының, авариялық-құтқару қызметтерінің өкілдері келген кезде оларды қалыптасқан жағдай туралы хабардар етіңіз, оқиға орнына жету мүмкіндігін қамтамасыз етіңіз, одан әрі олардың нұсқаулары бойынша әрекет етіңіз.
Адамдарды кепілге алу кезінде:
қалыптасқан жағдай туралы Құқық қорғау органдарына дереу хабарлаңыз;
оқушыларды, балаларды қауіпті аймақтан шығаруға, қажет болған жағдайда зардап шеккендерге көмек көрсетуге және қажет болған жағдайда оларды емдеу мекемелеріне жіберуге шаралар қабылдаңыз;
өз бастамасы бойынша террористермен келіссөз жүргізбеңіз;
құқық қорғау органдары, құтқару қызметтері, медициналық көмек автомашиналары қызметкерлерінің объектіге кедергісіз өтуіне (өтуіне) шаралар қабылдаңыз;
құқық қорғау органдарының қызметкерлері келген соң, оларды қызықтыратын ақпаратты алуға көмек көрсетіңіз;
қажет болса, қылмыскерлердің талаптарын орындаңыз, егер бұл адамдардың өмірі мен денсаулығына зиян келтірумен байланысты болмаса, қылмыскерлерге қайшы келмеңіз, басқалардың өміріне және өз өміріңізге қауіп төндірмеңіз;
 шабуылдаушыларға қару қолдануға және адам өліміне әкелуі мүмкін әрекеттерге жол бермеңіз.
Егер сіз өзіңіз барымтаға алсаңыз:
басып алған сәттен бастап сіз өзіңіздің әрекеттеріңізді бақылап, босатуға ықпал ететін барлық нәрсені түзетуіңіз керек;
өзін ұтымды ұстау үшін эмоцияларыңызбен тез күресу өте маңызды, бұл сіздің құтқарылу мүмкіндігін арттырады;
өз өміріңіз бен басқалардың өміріне қауіп төндірмеңіз, қылмыскерлердің талаптарын орындаңыз, оларға қарсы болмаңыз, истерия мен дүрбелеңге жол бермеңіз;
террористердің көзге таңғыш, кляп, кісен немесе жіп қолдануына дайын болыңыз;
шабуыл жасаушыларды қару қолдануға итермелеуі мүмкін әрекеттерге жол бермеңіз (күтпеген қозғалыс немесе шу террористер тарапынан қатал тойтарыс әкелуі мүмкін);
(жүйке адам үшін бұл агрессияға сигнал болып табылады), қылмыскерлерді көзге көрмеңіз, қорлау, қорлау және қорлауға төзіңіз, өзіңізді ұстамаңыз;
егер сізде мектеп оқушылары болса, балалар олар үшін қауіпсіз орын тауып, оларды кездейсоқ оқтардан жабуға тырысыңыз, мүмкін болса олардың жанында болыңыз;
егер сіз жарақат алсаңыз, айналаңыздағы адамдардан көмек сұраңыз немесе киіну арқылы қан кетуді тоқтатуға тырысыңыз. Егер террористердің бәрі медициналық көмекке мұқтаж екенін көрсе, оларды ашуландырмай, тыныш және қысқа сөйлеңіз, рұқсат алғанша ештеңе жасамаңыз;
жақын және мұқтаж адамдарға көмек көрсетіңіз;
ату жағдайында бірден жатып, қарап шығыңыз, ең жақын баспананы таңдап, Толық биіктікке көтерілместен оған қарай жүріңіз. Баспана ғимараттардың, ескерткіштердің, бетон тіректердің, шекаралардың, арықтардың және т. б.;
 оқушыларды, балаларды құтқару бойынша шаралар қабылдаңыз, қажет болған жағдайда оларды денеңізбен жабыңыз;
сондай-ақ, қылмыскерлердің мінез-құлқын бақылап, бір-бірінің әңгімелерін мұқият тыңдап, рөлдердің бөлінуін есте сақтау керек;
арнайы қызметтер үй-жайда жүргізіліп жатқан әңгімелерді тыңдау үшін өздерінде бар техникалық құралдарды пайдалануға тырысады.
Мұны есіңізде сақтаңыз және террористермен немесе басқа да барымташылармен сөйлескенде, шабуылға дайындалу үшін пайдаланылуы мүмкін ақпаратты хабарлаңыз.
Барымтадағы адамды қылмыскерден ажыратуға болатын жарқын және тартымды белгілер туралы, бандиттердің қарулануы, олардың саны, үй-жайдың орналасуы, олардың моральдық жағдайы мен ниеті туралы ақпарат әсіресе маңызды.

Арнайы қызметтер барымтадағы адамдарды босату бойынша операцияларды жүргізу кезінде келесі талаптарды мүлтіксіз сақтаңыз:
ол еденге терезе мен есіктерден тікелей емес, терезелер мен есіктерден төмен жатып, басыңызды қолыңызбен жауып, қозғалмаңыз;
шабуыл кезінде қылмыскерлер көбінесе барымтада жасырынуға тырысады, сондықтан шабуыл кезінде қылмыскерлердің қаруын алмаңыз;
ешқандай жағдайда арнайы қызмет қызметкерлеріне немесе олардан қашып кетпеңіз, өйткені олар сізді қылмыскерлер деп қателесуі мүмкін;
егер мүмкіндік болса, террористерден, сондай-ақ есіктер мен терезелердің ойықтарынан алыс болыңыз;
егер террористер барымтаға алынған адамдарды өздерімен бірге алып кетсе, полиция қызметкерлері бәріне қолдарын бастарынан ұстап тұруды бұйырады. Керек емес, бұл наразылық жасауға, күрт қозғалыс. Тану процедурасы өткенге дейін сақтық шаралары қажет.
Эвакуациялау туралы ақпарат алған кезде
құқық қорғау органдарының қызметкерлерінен эвакуацияның басталғаны туралы хабарлама алғаннан кейін тыныштықты сақтау және асықпай, нақты, олардың нұсқауларын ұйымдасқан түрде орындау қажет.Егер эвакуациялау туралы хабарлама оқу орнында (жұмыс орнында)болған кезде келіп түссе;:
1) оқулықтар мен қажетті керек-жарақтарды, құжаттарды, ақша мен құндылықтарды сөмкеге тез жинап, киініңіз;
2)шатасқан құрдастарына (әріптестеріне) көмектесу;
3) қолыңызды қалтаңызда ұстамаңыз;
4) эвакуация кезінде егер бірдеңені түсіріп алсаңыз, аса қажеттілік болмаған жағдайда көтеру үшін еңкеймеуге тырысыңыз;
5) Егер сіз құлап кетсеңіз, мүмкіндігінше тез аяққа тұруға тырысыңыз. Бұл жағдайда қолыңызға сүйенбеңіз (олар басылады немесе сындырылады);
6) адамдар толып кеткен үй-жайға тап болғанда, террористік қауіп туындаған кезде қандай орындардың неғұрлым қауіпті екенін алдын ала анықтаңыз (шыны есіктер, қалқалар және т. б.), қосалқы және авариялық шығуларға назар аударыңыз, оларға ақылмен жол беріңіз;
7) мұғаліммен, тәрбиешімен (әкімшілік өкілімен) бірге көшеге шығу ұйымдастырылды;
8) ғимараттан алыс ұстаңыз;
9) шашырамаңыз, үлкендердің (жауапты тұлғалардың) рұқсатынсыз ешқайда кетпеңіз, үнемі назарда болыңыз, өз сыныбында (оқу тобында, қызметкерлерде) болыңыз, өйткені ұжым мүшелерінің біреуінің белгісіз болмауы жаппай истерия мен дүрбелеңге әкелуі мүмкін;
10) қатыспағандарды анықтау мақсатында Оқушыларды (студенттерді, оқушыларды, қызметкерлерді) қайта салыстыруды жүргізу;
11) эвакуациялау туралы хабарламаны алған сәтте ғимаратта болған адамдардың арасынан болмаған адамдар болған кезде бұл туралы полиция қызметкерлеріне және мекеме әкімшілігіне дереу хабарлауға міндетті;
12) одан әрі нұсқауларды күтіңіз.
Өзге де төтенше жағдайлар туындаған кезде басшылыққа, объектідегі өзге жауапты тұлғаға (оның ішінде вахтерге) төтенше жағдайдың туындағаны туралы хабарлаңыз, олардың нұсқауы бойынша немесе объектінің атауы мен оның мекен-жайын көрсете отырып, Құқық қорғау органдарына өз бетінше хабарлаңыз;
қажет болған жағдайда эвакуациялау жоспарына сәйкес адамдарды объектіден шығару шараларын қабылдаңыз.
ҰҚКД ТҚО Қарағанды облысы бойынша бөлімі
