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«Совет старшеклассников» - это объединение школьников, созданное с целью активизации внеклассной деятельности старшеклассников. Орган ученического со-управления избирается в начале каждого учебного года. В 2021 - 2022 учебном году в его состав вошли представители классных коллективов с 5 по 8 класс.
Совместно с заместителем директора по воспитательной работе Мейрамовой Ботагоз Бейсеновной был составлен план работы Совета старшеклассников. 
Совет старшеклассников в течении всего года принимает активное участие и осуществляет помощь в  подготовке и проведении различных школьных мероприятий, таких как: «Неделя здоровья», видео-поздравление ко Дню учителя, фото-конкурс на тему «Как я провел осенние каникулы», видео-поздравление и выпуск стенгазеты к празднику 8 Марта, агитбригада «Поможем птица зимой» изготовим кормушки! Так же ежемесячно были осуществлены рейды по проверке учебников, соблюдения школьный дисциплины (наличие формы, сменной обуви). 
В рамках недели здоровья Совет старшеклассников осуществил помощь в организации  и принял активное участие в подготовке школьного мероприятия «Недели здоровья», в течении недели воспитанники школы интернат выполняли спортивные упражнения, демонстрировали свои творческие навыки в виде придумывания «кричалок» на спортивную тематику и подготавливали различные рисунки на тему здорового образа жизни.
В преддверии праздника 8 Марта совет старшеклассников подготовили поздравительное видео для педагогов школы, выпустили поздравительную стенгазету, а так же каждому педагогу изготовили подарочные букеты из цветной бумаги в виде цветка тюльпана. 
Во время осенних, весенних и зимних каникул был объявлен и проведен фото-конкурс «Как я провел осенние каникулы». 
Ко Дню праздника День учителя Совет старшеклассников осуществил помощь в организации и подготовке поздравительного видеоролика для всех педагогов школы интернат, воспитанники школы выпустили стенгазету посвященную празднику и осуществили помощь в оформлении. 
Так же согласно плану работу проводятся заседания совета старшеклассников, на которых планируются, обсуждаются, готовятся разные мероприятия. Заседания всегда массовые и продуктивные. Дети активно участвуют в обсуждении различных вопросов, примеряя на себе роли руководителей.
Отработанный комплекс мероприятий позволил успешно решать задачи воспитания. 
Выводы:
1 . Продолжить работу по реализации годового плана. 
2. Усилить работу по пропаганде здорового образа жизни среди обучающихся и родителей. 
3. Улучшить работу по организации со-управления в школе-интернат
Активная работа школьного со-управления планирует продолжать свою деятельность в учебном году, планируются организации общешкольных мероприятий, выезды и посещения различных организаций в г. Темиртау. 

