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2021-2022 оқу жылына арналған «Созвездие» 
жоғары сынып оқушылары кеңесінің жұмысын талдау


















Теміртау қ., 2022ж.
 
«Жоғары сынып оқушыларының кеңесі» - бұл жоғары сынып оқушыларының сыныптан тыс қызметін жандандыру мақсатында құрылған мектеп оқушыларының бірлестігі. Оқушыларды басқару органы әр оқу жылының басында сайланады. 2021-2022 оқу жылында оның құрамына 5-8 сынып аралығындағы сынып ұжымдарының өкілдері кірді. 
[bookmark: _GoBack]Директордың тәрбие ісі жөніндегі орынбасары Мейрамова Ботагоз Бейсеновнамен бірге жоғары сынып оқушылары кеңесінің жұмыс жоспары жасалды.
Жоғары сынып оқушыларының кеңесі жыл бойы «Денсаулық апталығы», Мұғалімдер күніне арналған бейне-құттықтау, «Күзгі каникулды қалай өткіздім» атты фото-байқау, 8 Наурыз мерекесіне арналған бейне-құттықтау және қабырға газетін шығару, үгітбригада сияқты түрлі мектеп іс-шараларын дайындауға және өткізуге белсенді қатысады және көмек көрсетеді «Біз қыста құсқа көмектесеміз» астау жасаймыз! Сондай-ақ, ай сайын оқулықтарды тексеру, мектеп тәртібін сақтау бойынша рейдтер жүргізілді (форманың, ауысымдық аяқ киімнің болуы).
Денсаулық апталығы шеңберінде жоғары сынып оқушыларының Кеңесі «Денсаулық апталығы» мектеп іс-шарасын ұйымдастыруға көмек көрсетті және дайындауға белсенді қатысты, бір апта бойы мектеп-интернаттың тәрбиеленушілері спорттық жаттығулар орындады, спорттық тақырыпта «айқайлар» ойлап табу түрінде өздерінің шығармашылық дағдыларын көрсетті және салауатты өмір салты тақырыбына түрлі суреттер дайындады. 
8 Наурыз мерекесі қарсаңында жоғары сынып оқушыларының кеңесі мектеп мұғалімдеріне арналған құттықтау видеосын дайындады, құттықтау қабырға газетін шығарды, сондай-ақ әр мұғалімге қызғалдақ гүлі түрінде түрлі-түсті қағаздан гүл шоқтарын жасады. 
Күзгі, көктемгі және қысқы каникул кезінде «Мен күзгі каникулды қалай өткіздім» атты фото-конкурс жарияланып, өткізілді.
 Мұғалімдер күніне орай жоғары сынып оқушыларының Кеңесі мектеп-интернаттың барлық педагогтері үшін құттықтау бейнеролигін ұйымдастыруға және дайындауға көмек көрсетті, мектеп тәрбиеленушілері мерекеге арналған қабырға газетін шығарды және безендіруге көмек көрсетті.
Сондай-ақ, жұмыс жоспарына сәйкес жоғары сынып оқушылары кеңесінің отырыстары өткізіледі, онда әртүрлі іс-шаралар жоспарланады, талқыланады, дайындалады. Жиналыстар әрқашан жаппай және нәтижелі болады. Балалар әр түрлі мәселелерді талқылауға белсенді қатысады, басшылардың рөлін сынап көреді. 
Пысықталған іс-шаралар кешені тәрбие міндеттерін табысты шешуге мүмкіндік берді. 
Қорытындылар: 
1 . Жылдық жоспарды іске асыру бойынша жұмысты жалғастыру.
2. Білім алушылар мен ата-аналар арасында салауатты өмір салтын насихаттау бойынша жұмысты күшейту. 
3. Мектеп-интернатта бірлесіп басқаруды ұйымдастыру жөніндегі жұмысты жақсарту.
 Мектептегі бірлескен басқарманың белсенді жұмысы өз қызметін оқу жылында жалғастыруды жоспарлап отыр, жалпы мектептік іс-шараларды ұйымдастыру, Теміртау қаласындағы түрлі ұйымдарға бару және бару жоспарлануда.

