Закрывая занавес уходящего 2023 года хочется заглянуть за кулисы деятельности КГУ «Специальная школа-интернат №8» УО КО и вспомнить успешные и радостные моменты. Начнём, наверное, с благодарности нашим соратникам  и союзником в создании оптимальных условий для коррекции обучающихся и воспитанников с особыми образовательными потребностями в рамках Благотворительной программы «Оснащение специальных школьных организаций» Общественному фонду «Қазақстан халқына». Благодаря этим неравнодушным людям в школе - интернате появился новый профиль  профессионально –трудового обучения «Гончарное дело», обновилась МТБ кабинетов Культура питания и Естествознания, расширилось оборудование Сенсорной комнаты общеразвивающим оборудованием, модернизирован Актовый зал. Пусть сотрудничество всегда будет плодотворным и приносить ощутимые результаты.
			За 2023 год была оказана государственная услуга в приёме документов и зачислении в специальную организацию образования – 30 обучающимся с особыми образовательными потребностями. Уровень образования, квалификации педагогов школы-интерната и количество педагогических     кадров со значительным стажем  позволяют успешно осуществлять учебно-воспитательный процесс.	
Ресурсная площадка по экологическому образованию педагогов специальных организаций образования Карагандинской области на базе школы – интерната  с августа 2023года увеличила свой размах до Ресурсного центра, расширив партнёрское взаимодействие. В рамках экодеятельности педагоги и воспитанники школы приняли участие в работе областной научно-практической конференции «Дети и климат», интерактивном празднике ко Всемирному Дню охраны окружающей среды, который в этом году мировым сообществом был отмечен в 50-ый раз. Педагоги школы – интерната получили Диплом 1степени.
В мае 2023 года на базе школы – интерната проведён  обучающий семинар на тему «Роль экологической культуры в интеграции педагогического, детского и родительского коллективов» для заместителей директоров по учебной и  воспитательной работе специальных школ-интернатов Карагандинской области.  Семинар проводился в форме бэкстейджа (за «кулисами») экологизации учебно – воспитательного процесса специального образовательного учреждения, получив высокую оценку участников.
Дважды проведен выездной тренинг экологического актива при поддержке СБО «Космонавт» и АО «АрселорМитталСтил Темиртау». В ходе тренинга проведены занятия на развитие коммуникации, командного взаимодействия, организована уборка территории водоёма.
В августе коллектив школы - принял участие в выставке детского творчества в рамках Республиканского совещания Работников образования «Әділет Қазақстан: сапалы білім, адал ұрпақ, табысты ұлт» в секции опеки и попечительства «Балаларды қолдауын тең мүмкіндіктерін қалыптастыру», ознакомив участников с педагогическими находками в сфере экологического образования и методической работы педагогов.
В Международный день нулевых выбросов проведен праздник «Экодвор». Было собрано и сдано 175 кг макулатуры на сумму 5565 тенге. Вырученные средства переведены на волотнёрский счёт приюта «Лохматый хвост».За 3 месяца летних кнаикул воспитанниками и сотрудниками было собрано 47 кг  крышек, собранные средства были перечислены в Альянс зоозащитников г. Караганды. Партнёрами мероприятия выступили Кар ГУ им. Букетова, КГКП «Центр по ресоциализации лиц, попавшими в трудные жизненные ситуации», ОО «Волонтёрский центр Шанырак», детские сады «Айголек» и «Уяша».
Результатом данного мероприятия явилось установление партнёрских взаимоотношений с кафедрой экологии КарГу, студенты которой изьявили желание содействовать в продвижении проекта «Экобахилы», транслируя опыт на область. 
В рамках партнёрского участия в городском проекте, педагоги и воспитанники школы – интерната  приняли участие в работе Выездной экологической школы с  закладкой лесного питомника на территории санатория «Жосалы». На территории школы – интерната высажены осины.
В октябре школа – интернат стала площадкой для проведения практикума «Повышение жизненной компетентности обучающихся через экологическое образование в рамках «Единой воспитательной программы» под руководством УМЦ РО КО с участием замм директоров специальных организаций образования Карагандинской области, где присутствующие ознакомолись с работой, проводимой в интересах Устойчивого Развития с целью формирования привычек экологически грамотного поведения в быту. 
В декабре воспитанники школы - интерната приняли участие в IV Областном конкурсе экологических агитбригад специальных организаций образования «Знай свои цели!», посвященном целям Устойчивого Развития, где взяли 2 место.
В этом же месяце коллектив школы - интерната принял участие в Областном форуме «Ценностно – ориентированный подход в обучении и воспитании» в выставке «Асыл мұра», где педагоги представили опыт работы по применению вторичных материалов для изготовления дидактических пособий.
Методическая работа в школе на современном этапе приобрела особую значимость. От образовательного уровня, квалификации, профессионализма учителя зависит решение задач, стоящих перед специальной школой. Областной конкурс педагогического мастерства «Педагогическая идея» (февраль 2023г.) – диплом  3 степени; областной этап Республиканского конкурса «Панорама педагогических идей» - одно 1 место и два 3 места. Педагоги приняли участие и заняли призовые места в региональном конкурсе «Панорама педагогических идей», заняв одно 1 место и 2-а третьих места с материалами экологической направленности. 15.12.2023 выступили в стиле ТЭДх, победив в областном этапе и получив рекомендацию на представление опыта на уровне Республики.
За уходящий 2023 год 7 педагогов школы – интерната награждены грамотами Министра Просвещения и руководителя Управления образования Карагандиской области.   
Воспитанники не отстают от своих наставников – 10 грамот, 2 вторых места за участие в областном фестивале «Алые паруса». 
	Педагогическая деятельность коллектива школы – интерната в 2023 году была организована, как взаимодействие, где ученик из объекта воздействия перешёл на позицию субъекта деятельности. 
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